

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak:

Melyik évre?	18 korona	Egész évre	20 korona
Egész évre	6	Félévre	10
Hogy név	8	Negyed évre	5
Egy hónap	1	Egy hónapra	2

Felelős szerkesztő

K u t a s i I m r e .

Szerkesztőség Csapó-utca 9. sz.

Kiadóhivatal Csapó-utca 9. sz.

Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.

A királyné emlékezete.

Debreczen, szept. 12.

Nemcsak jog szerint, de szíve szerint is a magyarok királynéjának nevezte őt trónbeszédében maga a király. A história pedig örök időkre fogja hirdetni róla, hogy a megdicsőült királyné Magyarország védőangyala volt.

Ugy jött ránk, mint az éltető napfény nehéz, válságos napok sötét, komor fellegeiből. Mikor mindenki elcsüggedt s vigasztalást csak az égtől várhatott: felülről szállott le reánk részvéte és rokonszenve.

Nemsokára suttogni kezdtek, hogy bizhat a magyar nép sorsa jobbrafordulásában. Odafent, a trón közelében, a kibékülés útját egyengeti egy áldott női kéz. A ki ő felségéhez legközelebb áll, a fiatal-ságnak és szépségnek teljében ragyogó hitves, gyermekeinek anyja: csillogó reggeli harmat módjára, ő hullatja a kibékülés gondolatát a fejedelem szívére.

Az udvari élet hűvös régiójában is, meg a nemzet érzéseinek tájkain, egy képpen Erzsébet királyné enyitette meg a közélet levegőjét. Csoda e, ha a levegőnek ez a tavaszi megenyhülése maga után vonja a természet ébredését, a fák virágba borulását, szóval a fejedelem és a nemzet között fennálló nagy konfliktus békés és megnyugtató elintézését?

Micsoda nemzeti ünnep volt az, mikor a magyar koronával az ő szépséges fejét is megérintették! Micsoda ujjongó öröm! Hogy bevonult a remény a szívekbe! Milyen kecsesgató perspektívája nyílt meg az újra megindult nemzeti életnek!

A népben pedig legendák keletkeztek fénylő alakjáról. A nemzeti érzés legmélyebb és legtitkosabb rétegeiben találkozzunk nevével. Egy hálás nép, kísérte minden lépését, jegyezte fel legkisebb szavát, osztozott örömeiben és bánatában.

Nemes asszonyok befolyásának és hatásának nyomát mindentel meg találjuk a históriában. De az ő hatása nagyobb volt mindeneknél.

Az ő befolyása a nemzetre tisztán érzelmi volt. A szívet adta nekünk, a szeretetének lárczait rakta reánk. Ez édes lánczokat, a melyek nemcsak életében fűtek bennünket hozzá, de halálában is — felbonthatatlanul.

Valóban méltó tárgya lesz a történelemnek kideríteni, micsoda mély hatást gyakorolt Erzsébet királyné a magyar nemzet sorsára s micsoda legieszközökkel érte el azt. Mert közügyekre nem ártotta magát s mégis végigvonult harmincz esztendőnek eseményein, aranyfonál gyanánt, az ő rokonszenve és jóindulata.

Életének utolsó éveiben rettenetes csapások érték. S ő megmaradt nagyasszo-

nyunknak, oltalmunknak komor gyászának napjaiban is. Sőt elveszítvén egyetlen fiát, a mi rajongással szeretett trónörökösünket szeretete fokozottabb mértékben fordult felénk.

Élete szép volt, egy nemzetre nézve üdvadó, halála tragikus. Királynéi voltában is mindig megmaradt nőnek s mint szenvedő asszonynak, nem lehettek ellenségei. Politikai gyilkosságnak esett mégis áldozatul. Alig van a világtörténelemben példája annak a menthetetlen és ép elmével meg sem érthető gazságnak, a melynek áldozata lón.

Az emberi haladás alattomos ellenségei, a hitvány orgyilkosok szöveteke, — azóta is véres tettekkel nyult bele a népek sorsába. Alig néhány napja tört reánk orvul egy köztársaság első választott tisztviselőjére, a ki tulajdonképen nem is államfő, csak első polgára egy szabad és független országnak.

De bármily irtózáttal olvassa a világ az anarchikus merénylők gáztetteit, soha jobban fel nem volt háborodva, mint akkor, mikor a magyarok királynéja ellen irányult pusztító dühük.

Az ő érette viselt gyász uem hivatalos. Egy egész nemzet gyásza az. A palotától a kunyhóig minden magyar szív hátkódik halála évfordulóján s imák, fohászok szállanak fel lelkiüdvéért.

Tárcza.

Hulló levelek.

I.

Itt van az ősz itt van újra.
Fa levelét zord szél fujja.
Hullnak le a hervadt lombok,
Hogy közöttük elbolyongok.

Nem zeng madár a ligetben.
Minden, minden oly kietlen.
Bus felleghől eső szítál . . .
Oly bánatos az őszi táj!

Nem ragyog a nap sugára;
Komor felleg borult rája.
A rét, mező letarolva:
Akárcsak a szívem volna.

II.

Szomoru kód ül a
Falu felett;
Zug a szél s hullnak a
Falevelek.

Messzeszált a vándor
Madársereg,
Haldokló természet
Könye pereg.

Lelkem is száll velük
Messze, tájra
S égető köny hull le
Az orcámra.

Ajkamon egy fájó
Sohaj lebeg,
Óh, bár elmehetnék
Én is velek!?

III.

Hulló levél hervadt virág
Között járok
Es szívemet megszállják az
Édes álmok.

Tekintetem míg fönjár a
Magas égen:
Sajgó vágy két égő szívem
Rejtekében.

Hulló levél zörögve hull
Le az ágról;
Hervadt szírom sirva szakad
A virágról.

Elnézem a tovaszálló
Fellegeket,
És a szívem, fájó szívem
Butól eped!

Hulló levél ha lennék, vagy
Virág szirma,
Mily boldogan hullhatnék most
Orók sirba!?

Szirén.

A pletyka.

Irta: Papp János.

B vidéki kis városnak amugy is hirhajászó közönségét egy darab ideig különös eset tartotta izgatottságban.

— Bodó Péterné — egy korosabb férfiú felesége — miután több ízben rakott lát hatatlan szarvakat az ő kedves élete párja fejére egyik házi barát imádoztijával megszókótt.

Ily körülmények között tehát nem volt csuda, hogy a Csáki Pista házában egybegyült zsurtársaság tagjai az életszinpadán megismétlődni szokott családi drámákról és azoknak különböző esélyeiről vitakoztak. Voltak kik a korszellemében keresték annak indító okait míg mások a vallástalanságot a férfi erkölcsök hanyatlását s több e fajta morális tanokat hoztak fel állításaik igazolására; s legkiválóbban a hölgyek — kik az utóbiak táborához tartoztak — utoljára már egyes példák fehozásával kezdtek a nemök védelmére keln.

En, ki eddig a vita hevében a sémaleges álláspontot foglaltam el, egy darab ideig szó nélkül hallgattam a hölgyek példázgátásait, de a mikor már egész ártatlan egyének jöttek szóba és oly dolgok lettek tulajdonitva nekik a melyek — méltán — őket a megvetés tárgyaivá tették, meg nem állhatam, hogy közbe ne szóljak!

. . . »Hölgyeim, önök ugy látszik a vita hevében megfeledkeztek arról, hogy épp az e fajta szóbeszédnek szoktak sokszor egész ártatlan egyéneket a becstelenség útjára üzni, s midőn ott látják őket, örvendezve mondják egymásnak: ugy-e megmondottuk, lám hogy igazunk volt . . . Különb is én mindig azt ajánlottam mindenkinek, hogy a szóbeszédnek útján sohase induljon el.«

Nó! nekem sem kellett több; e szavaimért a hölgyek maguk közül, a szó szo-

És ime, a mire a Gondviselés rendelkezte, még halála után is betölti hivatását még most is összekötő, arany kapocs a magyar király és a magyar nemzet között. Mert hisz az elhangzott trónbeszéd-ből tudják, hogy „kitörülhetetlenül” szívébe van véve ő felségének a magyar országgyűlés ama ténye, hogy Erzsébet királyné emlékét „a hála és szeretet megindító jeleképpen törvénykönyvében az örök időknek átadta.”

— Az országgyűlés egybehívása. Ő felsége a király, uralkodói kötelei, valamint az 1848: IV. t. cz.-re való hivatkozással, a f. é. október 24-én megnyitandó országgyűlésre Budapest székesfővárosába egybehívta az ország főrendeit és képviselőit. A köztörvényhatóságokhoz és az önálló képviselő küldési joggal felruházott városokhoz intézett királyi meghívó levelekkel egyidejűleg közli a hivatalos lap mai száma a belügy-miniszter körrendeletét, melylyel a képviselőválasztásokra a f. é. október 2-től 11-ig terjedő időt tűzte ki. Ez a körrendelet a kuriai bíraskodásról szóló 1899. czik. §-a értelmében szabályozza a választások körül követendő eljárást. Felesleges megjegyeznünk hogy Széll Kálmán körrendelete teljesen megfelel az új törvény szellemének s a legkorrektebb módon juttatja kifejezésre az új korszakot.

Magyar gazdák szövetsége.

Debreczen, szept. 12.

Szövetkezésekkel, összeheszelésekkel, mindenféle furfangokkal, átvételi mesterkedésekkel napirenden van a termények árának lenyomása és a gazdák megrövidítése. Történik ez nagyban és kicsinyben. Például nagyban ez úgy történik, hogy a nagy malmok, a melyeket az állam óriási támogatása növelt nagygyá, összeheszelnek,

ros értelmében kidolgoztak s már már kénytelen voltam mellőzöttesem miat, a vita csatateréről szőgyenszemre meghátrálni, ha csak a bájos háziasszonyunk így nem szól hozzám:

»Ugyan kérem Balla ur, mondja meg minekünk, mi indította őnt az előbbi különös fellépésére.«

»Nagyságos asszonyom — feleltem én — egy vélem megtörtént eseten okulva — mit ha megengednek el is mondom önöknek — az ily szóbeszédnek hallatára szavam mind annyiszor felemltem az ártatlanul meghurczoltak védelmére.«

»Halljuk! halljuk! szóltak mind egyszerre a hölgyek; én az ártatlanaim védelmére örömmel kezdtem elbeszélésemhez:

1899. év nyarán K. . . . nagyközségben voltam állomásban, s mint falusi helyen szokásos, az egész község műveltebb családjával részben jó ismerős, részben pedig jó barát voltam.

Egy vasárnap délutánján hogy agglégényi lakásom egyhangu unalmát, elűzzem, az országutra nyíló ablakomba könyököltem ki és élveztem a falusi élet édes, nyugalmas csendjét. A mint így gondolataimban elmerengve állok, messziről egy kocsi zöreje riasztotta fel néma csendemet.

A zajra figyelemes lettem s jobban kihajolva egy nyitott kocsit láttam elhaladni ablakom előtt, benne egy igéző szépségű nővel s a mint, elbűvölve a nő szépsége által, szemem a kocsi után meresztettem az hirtelen megállott s a nő kiszállott, — egyik jó barátom, Bodor Bercezi házába tért be.

hogy aratás után közvetlenül csak félerővel dolgoznak, hogy ne legyenek kénytelenek akkor venni, a mikor a gazda legsürgősebben kéri. Annyi már a cséplőgép, hogy Szt.-Istvánon túl ma már Magyarországon alig csépelnek, mert ki van már csépelve minden. A gazda pedig törekszik a piacra. Van fizetése itt is, ott is, amott is, Tehát siet eladni mindenki. Egymás hátán kínálják a termésüket, s a kereskedelem vehet, ahogyan akar. A nagy malomiparnak úgy hull az ölébe a termés, mert éppen akkor nem vesz, — hogy még inkább lemenjenek az árak. Ekként a magyar gazdák maguk verik le az árakat az által, hogy egyidőben tömegesen kínálják azoknak a vevőknek, akik akkor csak immel ámmal veszik.

Kényszeríti még a gazdákat az aratás utáni tömeges eladásokra az is, hogy a gazda hitele drága s hogy nem akar a drága hitelhez nyulni. A malmok és kereskedők pedig közvetlenül vagy közvetve az osztrák-magyar banktól kapnak olcsó pénzt. A gazda onnan nem kap, hanem csak drága pénzen vidéki intézettől. Inkább elad tehát, semhogy oly drága kamatokat fizessen.

Ezek az itt felsorolt dolgok nagyban járulnak ahhoz, hogy a gazda kénytelen olcsón — áron alul — válni meg fáradságos munkájának gyümölcsétől.

Hogyan lehetne mindezen segíteni? Lehet! A módját tudjuk! Csak a gazdának kellene összetartani. Egyetlen, de biztos mód pedig a gabonaraktár szövetkezetek létesítésében van. A gazdák összeállásának szövetkezetbe és nagy gabonaraktárt építenének valamely vasuti forgalmi ponton. Ide beraktároznák gabonájukat. Rostáló gépekkel alaposan megtisztítanak és együttesen eladnák. Hogy pedig várakozhassanak, pénzintézetektől előleget vesznek rája és

Ablakom betéve, még hosszas ideig elmerengtem a látomány fölött s egyszer csak azon vettem magam észre, hogy távozva hazulról önkénytelenül a már említett barátom háza felé igyekszem.

Bemenve a szokott, igaz magyar vendégszeretettel fogadtak s első dolguk az volt, hogy a nem rég érkezett nő rokonjukat bemutatassák nekem.

A bemutatás első pillanatában, követlen közelből látva őt, oly elfogult és izgatott lettem, hogy beszéd helyett csak egyes szót birtam hebegni s már már kacagás tárgyává leszek, ha ő mosolyogva nem nyújtja felém picziny kezeit s csengő hangon így nem szól hozzám:

»Hiszen mi már láttuk egymást ugy-e?!«

»E szavainál még zavartabbá tett s agyam minden kis idegszálát megteszülve éreztem, még sem birtam visszaemlékezni, hogy mikor és hol láttam őt, s a mint így habozni láttam, kacagva mondta nekem:

»Nó! nem emlékszik a mint jöttem a kocsival, hiszen ön az ablakban volt.«

Erre már én is elmosolyogtam magam s bocsánatot kérve zavaromért leültem a bájos nő társaságában most már csevegni.

Rövid társalgás után csupán annyit tudtam meg közelebbről, hogy a családnak közeli nőrokona, asszony, Idának hívják s hogy pár heti időzés végett jött oda. Ez utóbbi körülmény egész lényem boldoggá tette, mert — nem tagadom — habár tudtam, hogy asszony, szívem mégis egész hévvel onzódott már is hozzá s így az a tudat, hogy

várnak addig, amikor a jó értékesítés ideje megjön.

A kisgazdák illetén szövetkezés által nagy előnyöket érhetnek el. Az első az, hogy azt az árat kaphatják meg, amit a nagyban eladó egész waggongyárakat kap. A második előny az, hogy akkor adják el amikor ez az ár kissé javul. Mert nincsenek kényszerítve az eladásra, lévén reá kellő előlegük: A harmadik előny az, hogy az átvételkor a kisgazdát nem csálhatják meg.

Ami a kisgazdáknál a szövetkezetű gabonaraktár, az a nagyobbaknál, de a jobb módú kisgazdáknál is, az ingó záloghitel. Ez abból áll, hogy a gazdának jogában áll lekötöni termését, borát, fáját, gyapuját zálogul valamely arra följogosított intézetnek, és erre a zálogra kap pénzt, de a zálog a gazda tanyáján marad. A zálogul lekötött termény értékesítésekor elsősorban a kölcsönző-intézet lesz kielégítve, — a zálog elsikkasztása pedig büntető eljárás alá esik.

Ezekkel a védelmi eszközökkel meg lehetne szüntetni azt, hogy a kereskedelem értéken alul szorítja le a buza árát. Mily áldás lenne reánk, ha ily intézményeink lennének! — Ime, ezekben adjuk elő azt, hogy miért olcsó a buza. Mily intézkedésektől lehet reményleni, hogy a buzaárak megjavuljanak és ezzel a gazda siralmas helyzete jobbra forduljon.

Ezek az intézkedések leginkább törvényhozási és kormányintézkedések. Ha a képviselők többsége a gazdák barátja lenne, akkor a helyzet csakhamar javunkra billenne és meghoznák azokat a törvényeket és kormányintézkedéseket, amelyekből a bajok orvoslása várható.

hosszabb ideig lesz közelemben jól eső érzéssel töltötte be szívem.

Ha boldognak éri az ember magát, az idő is gyorsabban jár le s nem is akarjuk észre venni, hogy azzal együtt a boldogságunk is végét járja.

Telt, mult az idő s én a Bodor Bercezi barátom mindennapos vendége lettem, nem törődve, nem gondolva azzal, hogy ezzel csak szívemet ámitom, mert hiszen Ida asszony, mielőbb távozni fog körömből.

Mielőtt azonban Ida eltávozott volna, bár kevés intelligens család volt a helyiségükben mégis szárnyra kapott a pletyka . . . ez a vipera fajzatu szóbeszéd . . .

»Hogy mi mindent beszéltek, azt önöknek hölgyeim el nem mondhatom; de a legfőbb az, hogy nemcsak én voltam a gyakori látogatásaim miat, a szóbeszédbe belekeverve, hanem oly dolgokat is kellett hallanom, a mik a féltékenység ördögét lop-ták szívembe.

S habár sem jogom, sem közöm nem volt hozzá, mégis a féltékenység ördöge által úgyve elhatároztam, hogy végére járok, valyon a pletyka igaz e, vagy sem.

Elhatározásomat a tett követte; s egy hűvös esős éjjelen a pletyka által elbódított fejjel olázkodni kezdtem a Bercezi barátom háza előtt, s bár tudtam, hogy a háziak a szomszéd községben vannak névnapon, egyszerű csak mégis a kapualjában találtam magamat.

Alig léptem azonban be a kapun, egyik szoba ajtaja kinyílt s az én titkosan imádott Idámat láttam kijönni, karján egy katonatisztnak.

És ime, a mire a Gondviselés rendelkezte, még halála után is betölti hivatását még most is összekötő, arany kapocs a magyar király és a magyar nemzet között. Mert hisz az elhangzott trónbeszéd-ből tudják, hogy „kitörülhetetlenül” szívébe van vésvé ő felségének a magyar országgyűlés ama ténye, hogy Erzsébet királyné emlékéért „a hála és szeretet megindító jeleképpen törvénykönyvében az örök időknek átadta.”

— Az országgyűlés egybehívása. Ő felsége a király, uralkodói kötelemeire, valamint az 1848: IV. t. cz.-re való hivatkozással, a f. é. október 24-én megnyitandó országgyűlésre Budapest székesfővárosába egybehívta az ország főrendeit és képviselőit. A köztörvényhatóságokhoz és az önálló képviselő küldési joggal felruházott városokhoz intézett királyi meghívó levelekkel egyidejűleg közli a hivatalos lap mai száma a belügyminiszter körrendeletét, melylyel a képviselőválasztásokra a f. é. október 2-től 11-ig terjedő időt tűzte ki. Ez a körrendelet a kuriai bíraskodásról szóló 1899. czik. §-a értelmében szabályozza a választások körül követendő eljárást. Felesleges megjegyeznünk hogy Széll Kálmán körrendelete teljesen megfelel az új törvény szellemének s a legkorrektebb módon juttatja kifejezésre az új korszakot.

Magyar gazdák szövetsége.

Debreczen, szept. 12.

Szövetkezésekkel, összeheszelésekkel, mindenféle fufangokkal, átvételi mesterkedésekkel napirenden van a termények árának lenyomása és a gazdák megrövidítése. Történik ez nagyban és kicsinyben. Például nagyban ez úgy történik, hogy a nagy malmok, a melyeket az állam óriási támogatása növelt nagygyá, összeheszelnek,

ros értelmében kidolgoztak s már már kénytelen voltam mellőzöttem miatt a vita csatateréről szégyenszemre meghátrálni, ha csak a bájos háziasszonyunk így nem szól hozzám:

»Ugyan kérem Balla ur, mondja meg minekünk, mi indította önt az előbbi különös fellépésére.«

»Nagyságos asszonyom — feleltem én — egy vélem megtörtént eseten okulva — mit ha megengednek el is mondom önöknek — az ily szóbeszéd hallatára szavam mind annyiszor felemelem az ártatlanul meghurcoltak védelmére.«

»Halljuk! halljuk! szóltak mind egyszerre a hölgyek; én az ártatlanaim védelmére örömmel kezdtem elbeszélésemhez:

1899. év nyarán K. . . . nagyközségben voltam állomásban, s mint falusi helyen szokásos az egész község műveltebb család-jával részben jó ismerős, részben pedig jó barát voltam.

Egy vasárnap délutánján hogy agglagényi lakásom egyhangú unalmát, elűzzem, az országútra nyíló ablakomba könyököltem ki és élveztem a falusi élet édes, nyugalmas csendjét. A mint így gondolataimban elmerengve állok, messziről egy kocsi zöreje riasztotta fel néma csendemet.

A zajra figyelmes lettem s jobban kihajolva egy nyitott kocsit láttam elhaladni ablakom előtt, benne egy igéző szépségű nővel s a mint, elbűvölve a nő szépsége által, szemem a kocsi után meresztettem az hirtelen megállott s a nő kiszállott, — egyik jó barátom, Bodor Bercezi házába ért be.

hogy aratás után közvetlenül csak félerővel dolgoznak, hogy ne legyenek kénytelenek akkor venni, a mikor a gazda legsürgősebben kinálja. Annyi már a cséplőgép, hogy Szt.-Istvánon túl ma már Magyarországon alig csépelnek, mert ki van már csépelve minden. A gazda pedig törekszik a piacra. Van fizetsége itt is, ott is, amott is, Tehát siet eladni mindenki. Egymás hátán kinálják a termésüket, s a kereskedelem vehet, ahogyan akar. A nagy malomiparnak úgy hull az ölébe a termés, mert éppen akkor nem vesz, — hogy még inkább lemenjenek az árak. Ekként a magyar gazdák maguk verik le az árakat az által, hogy egyidőben tömegesen kinálják azoknak a vevőknek, akik akkor csak immel ámmal veszik.

Kényszeríti még a gazdákat az aratás utáni tömeges eladásokra az is, hogy a gazda hitele drága s hogy nem akar a drága hitelhez nyulni. A malmok és kereskedők pedig közvetlenül vagy közvetve az osztrák-magyar banktól kapnak olcsó pénzt. A gazda onnan nem kap, hanem csak drága pénzen vidéki intézettől. Inkább elad tehát, semhogy oly drága kamatokat fizessen.

Ezek az itt felsorolt dolgok nagyban járulnak ahhoz, hogy a gazda kénytelen olcsón — áron alul — válni meg fáradságos munkájának gyümölcsétől.

Hogyan lehetne mindezen segíteni? Lehet! A módját tudjuk! Csak a gazdák-nak kellene összetartani. Egyetlen, de biztos mód pedig a gabonaraktár szövetkezetek létesítésében van. A gazdák összeállának szövetkezetbe és nagy gabonaraktárt építenének valamely vasuti forgalmi ponton. Ide beraktároznák gabonájukat. Rostáló gépekkel alaposan megtisztítanak és együttesen eladnák. Hogy pedig várakozhassanak, pénzintézetektől előleget vesznek rája és

Ablakom betéve, még hosszas ideig elmerengtem a látomány fölött s egyszer csak azon vettem magam észre, hogy távozva hazulról önkénytelenül a már említett barátom háza felé igyekszem.

Bemenve a szokott, igaz magyar vendégszeretettel fogadtak s első dolguk az volt, hogy a nem rég érkezett nő rokonjukat bemutatassák nekem.

A bemutatás első pillanatában, közvetlen közelből látva őt, oly elfogult és izgatott lettem, hogy beszéd helyett csak egyes szót birtam hebegni s már már kaczagás tárgyává leszek, ha ő mosolyogva nem nyújtja felém picziny kezét s csengő hangon így nem szól hozzám:

»Hiszen mi már láttuk egymást úgy-e?!

»E szavainál még zavartabbá tett s agyam minden kis idegszálát megteszülve éreztem, még sem birtam visszaemlékezni, hogy mikor és hol láttam őt, s a mint így habozni látott, kaczagva mondta nekem:

»Nő! nem emlékszik a mint jöttem a kocsi-val, hiszen ön az ablakban volt.«

Erre már én is elmosolyogtam magam s bocsánatot kérve zavaromért leültem a bájos nő társaságában most már csevegni.

Rövid társalgás után csupán annyit tudtam meg közelebről, hogy a családnak közeli nőrokona, asszony, Idának hívják s hogy pár heti időzés végett jött oda. Ez utóbbi körülmény egész lényem boldoggá tette, mert — nem tagadom — habár tudtam, hogy asszony, szívem mégis egész hővele onzódott már is hozzá s így az a tudat, hogy

várnak addig, amikor a jó értékesítés ideje megjön.

A kisgazdák illetén szövetkezés által nagy előnyöket érhetnek el. Az első az, hogy azt az árat kaphatják meg, amit a nagyban eladó egész waggongyarakat kap. A második előny az, hogy akkor adják el, amikor ez az ár kissé javul. Mert minősenek kényszerítve az eladásra, lévén reá kellő előlegük: A harmadik előny az, hogy az átvételkor a kisgazdát nem csálhatják meg.

Ami a kisgazdáknál a szövetkezeti gabonaraktár, az a nagyobbaknál, de a jobb módú kisgazdáknál is, az ingó záloghitel. Ez abból áll, hogy a gazdának jogában áll lekötöni termését, borát, fáját, gyapuját zálogul valamely arra följogosított intézetnek, és erre a zálogra kap pénzt, de a zálog a gazda tanyáján marad. A zálogul lekötött termény értékesítésekor elsősorban a kölcsönző-intézet lesz kielégítve, — a zálog elsikkasztása pedig büntető eljárás alá esik.

Ezekkel a védelmi eszközökkel meg lehetne szüntetni azt, hogy a kereskedelem értéken alul szorítja le a buza árát. Mily áldás lenne reánk, ha ily intézményeink lennének! — Ime, ezekben adjuk elő azt, hogy miért olcsó a buza. Mily intézkedésektől lehet reményleni, hogy a buzaárak megjavuljanak és ezzel a gazda siralmas helyzete jobbra forduljon.

Ezek az intézkedések leginkább törvényhozási és kormányintézkedések. Ha a képviselők többsége a gazdák barátja lenne, akkor a helyzet csakhamar javunkra billenne és meghoznák azokat a törvényeket és kormányintézkedéseket, amelyekből a bajok orvoslása várható.

hosszabb ideig lesz közlemben jól eső érzéssel töltötte be szívem.

Ha boldognak érzi az ember magát, az idő is gyorsabban jár le s nem is akarjuk észre venni, hogy azzal együtt a boldogságunk is végét járja.

Telt, mult az idő s én a Bodor Bercezi barátom mindennapos vendége lettem, nem törődve, nem gondolva azzal, hogy ezzel csak szívemet ámitom, mert hiszen Ida asszony, mielőbb távozni fog körömből.

Mielőtt azonban Ida eltávozott volna, bár kevés intelligens család volt a helyiségükben mégis szárnyra kapott a pletyka . . . ez a vipera fajzatu szóbeszéd . . .

»Hogy mi mindent beszéltek, azt önöknek hölgyeim el nem mondhatom; de a legfőbb az, hogy nemcsak én voltam a gyakori látogatásaim miatt a szóbeszédbe belekeverve, hanem oly dolgokat is kellett hallanom, a mik a féltékenység ördögét lop-ták szívembe.

S habár sem jogom, sem közöm nem volt hozzá, mégis a féltékenység ördöge által úgy elhatároztam, hogy végére járok, valyon a pletyka igaz e, vagy sem.

Elhatározásomat a tett követte; s egy hűvös esős éjjelen a pletyka által elbódított fejjel olálkodni kezdtem a Bercezi barátom háza előtt, s bár tudtam, hogy a háziak a szomszéd községben vannak névnapon, egyszer csak mégis a kapualjában találtam magamat.

Alig léptem azonban be a kapu, egyik szoba ajtaja kinyílt s az én titkosan imádott Idámat láttam kijönni, karján egy katonatisztnek.

A burok végküzdelse.

Budapest, szept. 12.

Kitchener papiros-bombája csütörtököt mondott. A proklamáció, melytől Londonban nagy eredményeket vártak, a bur harcosoknak egy cseppet sem imponált. Minő együgyűségről tanuskodik a határmegvetéssel küzdő buroktól azt várni, hogy kétévi hősiesség után egy proklamációnak meglesz az az eredménye, amelyet háromszázezer angol katonájával Kitchener, a győző, nem tudott elérni!

A határidőig, szeptember tizenötödikéig, mikor a proklamáció rendelkezési hatályba lépnek, csak négy nap van hátra, s még egyetlen bur sem tette le a fegyvert. Ellenkezőleg, a bur vezérek fokozott tevékenységet fejtenek ki. A vasúti vonatok felrobbantása az utóbbi időben egymást érik.

A vatervaali katasztrófával egyidejűleg egy a Fokföldön, mint a Delagoá vasútvonalon is két nagy páncélos vonatot robbantottak fel a burok, s azok egész tartalmát, élelmiszert, fegyvert és ruházatot elvették az angoloktól.

A vasútvonalak elpusztítása és a vonatok felrobbantása nagyon fáj az angoloknak, mintán azok hadseregük úttereit képezik. Kitchener, hogy vonatait megvédje, ahhoz a fogáshoz nyúlt, hogy pretóriai tekintélyes polgárokat ültet a páncélos vonatokra, nyilván abban a reményben, hogy a burok támadásait ezzel távol tudja tartani. A burok ellen burokkal védekeznek, amikor golyófogóknak alkalmazza őket. A burok támadása ellen azonban ez nem képez óvszert, miután azok minden olyan burt, aki nem harcol velük, árulónak tekintenek, s eszük ágában sincs azokat kímélni.

Az angol hadviselés, amelyet Chamberlain az angol alsóház ülésén még a minap a leghumánusabbnak jelentett ki, a jelenlegi háborút a proklamációval arra a végső határra vitte, ahol megszűnik a hadijog, s a két ellenfél a kezébe került foglyokat árgalom nélkül fölkoncoltatja. A burok ellenállását azonban még ez sem töri meg, ők Istenbe vetett bizalommal tovább küzdenek.

Mintha csak torkon ütött volna valaki hátrátanorodtam, s megnuzva magam a kapu szegletében, hangosan dobogó szívemre nyomatam kezemet. Ida szorosán hozzámulva a tiszthez észre nem véve ment el mellettem ki a kapun a község utcájára.

Meglepetésből félig felocsudva, a féltékenység kinja által üzve lopódtam — mint egy orvgyilkos — utánuk . . . mindenütt a nyomukban. Agyamban a legkülömbfélébb gondolatok cikáztak.

Tehát a pletyka igaz volt, hogy egy katonatiszt a szomszéd városból majd minden éjjel kijön hozzája s ő legbizalmasabb nyelgesek között még az állomásra is visszakeríti őt mindannyiszor . . .

Majd Bodor Berce barátom iránt érzetem megvetést, hogy ilyen dolgot hogyan tűrhethet meg a házában; s még segítkezik is benne azzal, hogy távozva hazulról magukra hagyja őket.

Ida és a tiszt a községünk vasúti állomásához siettek s én folyton a nyomukban haladva egy melléképület mögött huztam meg magam ököibe szorított kezekkel, magam sem tudva, hogy mit teszek . . .

A jelzés megtörtént. A tiszt betért jegyet váltani; kün hagyta Idát magára.

En e helyzetet fölhasználva — mintha csak most jönnék a községből — előbujtam rejtékhelyemből s Ida felé közeledtem.

Meglátva engemet Ida, már messzről mosolyogva nyujtotta felém picziny kezét s bédító csengésű hangján kiáltotta felém: »Jó éjt kívánok Balla ur; jó, hogy jön, mert így legalább öntől is elbucsozom. Be rossz ember volt, még felém sem jött egy pár nap

Pulszky Agost meghalt.

Budapest, szept. 12.

A magyar politikai világot súlyos veszteség érte. Pulszky Agost a szász-kabányai kerület országgyűlési képviselője, hajnali egyegyed négy óraker meghalt. Halála annál váratlanabb volt, mert még tegnap ebédelt megszokott társaságával a Pannóniában, este pedig még a szabadelvű klubba is eljártogatótt. Itt régi rennatisz fájdalmai újra kinozniakézték s bérkocsin kellett Tre fort utcai lakásába hazahajtania. Állapota azóta egyre rosszabodott úgy, hogy fivére Pulszky Garibaldi kénytelen volt Kétli és Müller orvostanároknak küldeni, akik minden lehetőséget elkövettek, hogy a nagy beteg enyhíthessenek.

Pulszky rendíthetetlen bajnoka volt a szabadelvű pártnak, benne az ország egyik legtevékenyebb és legnagyobb képzettségű politikusát veszítette el.

Életrajzi adatai a következők:

Pulszky Agost 1846-ban született Bécsben. Középkiskolai tanulmányait Angliában és Turinban, a jogot pedig Budapesten végezte. 1868-ban megyei aljegyző, majd 1869-ben az egyéves önkéntes évi letelte után (ő volt az első önkéntes Magyarországon) pénzügyminiszteri fogalmazó lett Budapesten. 1874-ben a füleki kerület megválasztotta országgyűlési képviselőnek Deák-párti programmal. Ettől kezdve folyton tagja volt az országgyűlésnek, mindenkor más-más körületet képviselve s közben 1877-től 1884-ig az egyesült ellenzék híve volt, majd később a szabadelvű párthoz csatlakozott s 1894-ben a Vekerle minisztérium a közoktatásügyi államtitkárnak hívta meg.

Pulszky, mint jogtudós is halhatatlan érdemeket szerzett a magyar jogi irodalomnak s mint a budapesti egyetemen hosszabb

óta; ez igazán nem volt szép öntől s ha most véletlenül nem jön ki az állomáshoz bizony bucsu nélkül kell távoznom. . . .

E szavak s Ida bátor fellépése megint oly zavarba hoztak, hogy elfeledve minden pletykát s ottlétem okát és célját, bocsánatot rebesgetve távolmaradásomért, csókjaimmal halmoztam el eddig annyira imádott kis kezeket.

E szerelmi érzésemből egy kard cső röpölése józanított ki s jutatta eszembe, hogy tulajdonképp mit teszek. Komoly pózba helyezve megint magam, vártam a már közeledő tisztet s kíváncsi voltam Idára, hogy miképp fogja most magát tisztázni e helyzetből a tisztel szemben . . .

. . . És mit gondolnak hölgyeim, mi történt erre . . . ?

Nos . . . ! ? nos ! ? — hangzott a zsurtársaság tagjainak feszült, kíváncsi kérdezőzése. Ida a hozzánk érkezett tiszthez fordulva így szólt: »Édes Béla, engedj, hogy bemutatassam neked Balla Dezső urat, ki szives volt falusi magányom unott egyhanguságát kellemessé tenni társalgásával . . . !

A tiszt erre kezét nyujtotta felém, de én habozva, azt már már elfogadni vonakodtam, mit észre véve Ida, kaczagva közbe szólt:

»Vagy igaz, lám szinte megfélemedtem arról, hogy a bemutatások kölcsönösök szoktak lenni« z rámutatva a tisztre, így szólt: »Férjem, Bedő Béla ügyvéd, cs. és kir. tartalékos huszárhadnagy«

időn át a jogbölcészlet rendes tanára, egész nemzedéket nevelt az ő sajátos jogbölcészete irányával.

Halálakor csupán fivére Pulszky Garibaldi és nővére Pulszky Polczena voltak jelen családtagjai közül, mert neje és leánya Marienbadban tartózkodtak.

Ugy látszik az orvosok nem sokat bíztak Pulszky felgyógyulásában mert nejét és leányát táviratilag hívták haza és Pulszky Garibaldi Bécsig elibök is utazott, hogy a rosszat sejtő hitvest megnyugtassa férje állapotáról. Reggel hét óraker érkezett meg Pulszky kéné leányával Budapestre, de férjét már akkor halva találta.

Ugy a szabadelvű párt, mint a család megtették az előkészületeket a nagy hírű tudós és politikus temetésére.

A kötelességtudó postás.

szept. 12.

Mongeot francia képviselő és kiadó a nyáron át egy Cabourg nevű kisebb helyen lakik. Minthogy nagy levelezése van, az összes postakézbesítők jól ismerik őt is, nejét is, ki távollétében gyakran veszi át a postai küldeményeket. Egy ízben — mint Mongeot egy képviselőtársa, Emanuel Aréne az Eclair-ben elmondja — a képviselőnek Párisba kellett utaznia. Tovább maradván ott, mint előre gondolta, feleségének a háztartásra szükséges pénzt táviratilag küldötte el. Franciaországban a távirati utalványokat küldött pénznél csak az utalványt kézbesítik a címzettnek, a pénzért a félnek kell jelentkeznie.

Mongeot asszony megkapván az utalványt, a postahivatalba ment, hogy a pénzt felvegye.

— Tudja személyazonosságát igazolni? — kérdé a hivatalnok. Vannak okmányai?

— Szükségtelen; az összes cabourgi levélhordók ismernek.

— Azt megengedem, de a szabályok értelmében a pénzt csak akkor adhatom ki, ha igazolja magát.

— És miféle papírok szükségesek?

— Kérem, mutassa be esketési bizonyítványát.

Mongeot asszony nevetve jegyezte meg, hogy a nyaralóba nem tartotta szükségesnek esketési bizonyítványát is elhozni és így azt nem is mutathatja fel.

— A pénzt akkor nem adhatom ki.

Néhány nap mulva Mongeot visszaérkezvén Cabourgba, a postára ment, hogy a feleségének ki nem szolgáltatott pénzt felvegye. A dolog igen egyszerűnek látszott, mert a postahivatalnok jól ismerte a képviselőt. Mongeot felmutatta a feladó vevényét és kérte a pénzt.

— Nagyon sajnálom, képviselő ur, de a pénz nejére van címezve.

— Helyes; tehát elhivatom a feleségemet és bemutatom . . .

— Nagyon fogok örvendni a megtiszteltetésnek, de a pénzt az igazoló okmányok nélkül még sem adhatom ki.

— De kérem, tört ki türelmetlenül Mongeot, csak nem kívánja ön, hogy vonatra üljek és Párisba utazzam most okiratokért.

— En nem kívánok semmit, de a szá-

bályok kívánják és én csak a szabályok értelmében járhatok el.

A képviselő mit tehet? Táviratozott Párisba a postaigazgatósághoz és az utasította azután a szabályok értelmében dolgozó postahivatalnokot a pénz kifizetésére — az esketési bizonyítvány nélkül . . .

A buffalói merénylet.

Budapest, szept. 12.

Az amerikai Egyesült Államok elnökének állapotáról nagyon változatos hírek érkeznek. Orvosainak egy része reményteljesnek tartja az állapotot, míg más része fél a komplikációktól.

A kiadott orvosi jelentések szerint tényleg van veszély. Mac Burney a híres sebész nem ad határozott feleletet, mert a lázas állapotot még mindig állandó a szív működés meg a légzés is szapora.

Amerikában az orvosok a hőmérsékét Fahrenheit szerint mérik nem pedig a nálunk szokásos Celsius szerint.

Celsiusra átszámítva, a beteg elnök hőmérséke állandóan 38.8° és 39.2° között változik ami hassérüléseknél nem éppen közönséges.

A hatóság láz a s tevékenységet fejt ki az összeesküvők kikutatásában. Naponként számos embert fogtak el, mindenkit, akire a legesekélyebb gyanu van, hogy a tettessel összeköttetésben lehetett.

Az esetre vonatkozólag ma a következő újabb táviratokat kaptuk:

Chicago, szept. 10.

A letartóztatott Goldmann Emma elnöke tagadta, hogy ő az akit a rendőrség keres. Mikor a rendőrség kihallgatta kijelentette hogy Golgost csak egyszer látta és pedig július 7 én Chicagóban az Isak-családnál ahol akkor látogatásban volt.

Csolgost akkor beszélni óhajtott vele de ő épen kiment a vasúthoz. Csolgost elki sérte és csak néhány szót váltott vele. Goldmann Emma tagadja, hogy olyasmit mondott volna amivel Csolgost rá akarta volna bírni a merényletre.

Csak, aki állítólag anarkista iratok kiadója már fogságban van. Morrisset, akinek házában Golemann Emmát találták azzal vádolják hogy Isakkal és többi letartóztatott személyekkel összeesküdött Mac Kinley meggyilkolására.

Buffalo, szept. 11.

A délután 3 óra 20 perczkor kiadott orvosi jelentés szerint Mac Kinley állapotában a délelőtti kiadott kedvező jelentés óta változás nem állott be. Érverés 100, hőmérséklet 100, lélegzés 20.

Buffalo, szept. 11.

A reggeli orvosi jelentés mindenütt nagy örömet keltett és a kiállításra való kiengesztelést az egész közönség lelkes örömmel üdvözölte.

NAPI HIREK

— Rendkívüli közgyűlés. Debreczen szab. kir. város törvényhatósága holnap délelőtti rendkívüli közgyűlést tart a városháza nagytermében. E gyűlésre vonatkozólag a főispán a következő meghívás bocsátatott ki: Meghívás a folyó 1901 évi Szeptember hó 13 ik

napján, — Pénteken — délelőtti 10 órakor a városháza nagytanácstermében tartandó rendkívüli bizottsági közgyűlésre. Tárgy: Az országgyűlést az 1901. évi október hó 24 ik napjára egybehívó királyi kegyelmes leirat kihirdetése. Debreczen, 1901. szeptember 11. Gróf Degenfeld József, főispán.

— Dalestély. A Debreczeni Dal egyesület f. hó 15 én Vasárnap az «Arany bika» disztermében tartandó zártkörű dal és zene estélyre a meghívók már széjjel bocsátattak a kik ez eddig esetleg tévedésből meghívót nem kaptak de arra igényt tartanak fölkerjük sziveskedjenek a végett Govrik Miklós d. e. II titkárhoz Simonffy utca Uj bérház Szesz pót-adó hivatalhoz fordulni. Az elnökség.

— Az izr. hit. községi tagok figyelmébe. Értésítettnek a tagok hogy a Deák Ferencz u. templomban a t. hó 14 és 15 én levő nagy ünnepi napokon az istentisztelet a következő időben fog tartatni és pedig: Péntek este 6 órakor Szombaton reggel 6 órakor d. u. 4. Szombaton este fél 7 órakor Vasárnap reggel 6 órakor d. u. 4 órakor Hétfőn és a többi Szelochoth napokon háromnegyed 5 órakor,

— Holttest a ládában. Hirt adtunk már már annak idején lapunkban arról a titokzatos bűnügyről, amely a Párisi rendőrséget most foglalkoztatja. Egy ládában megtalálták ugyanis egy Larmet nevű hivatalnok szét darabolt holttestét, amelyet a vele közös háztartásban élő Bassing Klára rejtett el. Az esetről ma a következő részletet jelentik: Larmet gyilkosát tényleg Bassing Klára Erzsébetnek hívják és német származású, Atyja, aki Montekarlóban többször próbált szerencsét, vagyoni romlása miatt 1892 ben öngyilkossá lett. A láda, amelybe a holttestet rejtette, atyja tulajdonát képezte. Larmettel tízenyolcz hónapig élt s e közben gyűnölcs elárusítással kereste kenyerét. Bassing Klára Malakow külvárosban lévő lakásáról pénteken este távozott, mert szalásadónője a ládát, amelyből hullaszag terjedt el, nem akarta tovább a lakásában tölteni. A péntekről szombatira virradó éjjelt egy kis fogadóba töltötte el és azóta a kis leányával együtt nyoma vesztett, Szürke ruháját és kalapját a szállodában hagyta. Azt sikerült kinyomozni, hogy a St. Lazare pályaudvarból utazott el. Még ugyanazon este jelentették Cavillon városkából a párisi rendőrségnek, hogy Bassing Klára egy ottani fogadóban először gyermekeket és azután önmagát lőtte agyon. Bassing Klára excentrikus lelkületét legjobban jellemzi az, hogy épp CaFallionbn, Larmet születési helyén követte el az öngyilkosságot, és innen küldött Párisba egy koszoru áldoztanak koporsójára.

— A három hónapon tul kórházi ápolásra szoruló betegekről. A belügyminiszter körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, mely szerint minden körállapotánál fogva három hónapon tul terjedő kórházi ápolásra szorult valamely magyarországi községi illetőségű magyar állampolgár, vagy külföldi de nem osztrák állampolgár beteg tovább tartására az engedélyt ezentul nem a belügyminisztertől, hanem a kórháztulajdonos, illetve fentartó törvényhatóság közigazgatási bizottságától, illetőleg községek (r. t. városok) alapítványok stb. által fentartott kórházakra nézve azon törvényhatóságnak közigazgatási bizottságától, a melynek területén kórház

lékszik kell a három hó leteltét megelőzőleg 15 nappal, kérelmezni. A kórház igazgatójának minden betegről külön korrajzot kell kiállítani, a tovább ápolhatási engedély azonban az ugyanazon időpontban tovább ápoltatást igénylő betegek számára nem külön-külön fejtérjéssel, hanem ugyanazon beadvánnyal egyidejűleg kérelmezendő. A hosszadalmas ápolásra minősített betegek tovább tartására az engedélyt a kórházigazgató által beterjesztett indokolt kérelmére a törvényhatóság tisztii főorvosának, mint előadónak szakvéleménye alapján a közigazgatási bizottság, Fiume városában az 1901. IX. t. cikk alapján életbe léptetett kormányzó tanács adja meg. Ha az engedély megadásának szüksége oly időszakra esnék, midőn a közigazgatási bizottság legközelebbi ülése még messze van, akkor a tulápolásra ugyancsak a tisztii főorvos véleménye alapján a törvényhatóság első tisztviselője megadhatja az engedélyt, ezt azonban a közigazgatási bizottságnak, illetve a kormányzó tanácsnak utólagos tudomásvétel és jóváhagyás végéig a legközelebbi ülésen bejelenteni tartozik. A közkórházakba belügyminiszteri engedély nélkül felvett, vagy rendőrhatalósággal elhelyezett elmebetegok tovább tartásának engedélyezése körül ugyanez az eljárás követendő. A bujakórban vagy trachomában szenvedő magyarországi községi illetőségű betegekre s a közkórházakban belügyminiszteri engedély alapján elhelyezett elmebetegre a három hónapon tul való ápoltatást ezentul sem kell kérelmezni; a Horvát Szlavonországban községi illetőséggel bíró magyar állampolgárok 40 napon tul való ápoltatására azonban az eddig követett módzat épségben tartása mellett az előzetes engedély akkor is kikérendő, ha azok bujakórban vagy trachomában szenvednek is. Az engedélykérés módja tekintetében jelenleg fennálló egyéb szabályok, ugyancsak a magyarországi mindenemű hosszadalmas betegek tovább ápolására vonatkozó szabályok egész terjedelmükben változatlanul továbbra is érvényben maradnak. Ezen miniszteri rendelet azonnal hatályba lépett.

— Elfogott tolvaj. Deák Imre sámsonlekos nemrég feltörte az ugyanott lakó Sübauer Ede kereskedő üzletét. Kileste hogy mikor nincs ott a kereskedő és az ablakot baltával kifeszítve be ment az üzletbe. Legelőbb is a pénztárt ürítette ki. Az üzletből ajtó vezetett a kereskedő lakására, ezt az ajtót is feltörte onnan 2 arany gyűrűt és más egyebet is elvit. Silberer mikor hazatért, üzletét teljesen fölforgatva, a lakását teljesen kifosztva találta. Rögtön a csendőrségre futott honnan egy őrjárat ment ki. — A csendőröknek Deákra volt gyanújuk — és elfogták. Deák nem ia tagadta azt hogy ő követte el a betörést sőt maga kivallott mindent. A pénzt és a gyűrűt elárta, de a csendőröknek sikerült megtalálni. A csendőrség a jó madarat az ügyességhez kísérte.

— Aki tüzes szekéren akar az égbe menni. Csöndes valási tébolyban szenvedett már évek óta özv. Bozmann Istvánné, tehetőse pécsi polgárasszony. Megtett olyanokat, hogy egy álló esztendőn át naponként térdén állva csuszta körül a Pécs mellett havihegyi kápolnát, szintén elmebeteg nővérel együtt. Mióta az meghalt, a teljesen egyedül élő asszony házában, furcsább dolgokat művelt. A tehenét férfi ruhába öltöztette s együtt lakott vele a konyhában; a sertéssei fejére pedig kalapot tett s úgy bánt velük, mintha gyermekei lettek volna. Tegnapelőtt aztán közveszélyesen kitért rajta a téboly. A szabálya behordatof buzát ugyanis meggyújtott.

280/S. lap a meg.
bol

és ha két közkatona az utcára kitóduló füstöt észre nem veszi, ő maga is bennég a tűzben mert azt mondja, hogy a szentháromság ráparancsolt, hogy gyujtsa föl mindenét és úgy menjen tüzes szekéren az égbe, mint egykor Illés próféta. A szánalomra méltó teremtés kórházba helyezését a rendőrség gondoskodott.

— **A nadragulya.** Az Augzburger Abendzeitung a következő érdekes mérgezésről ad hírt: München mellett Mariabrunn fürdőhelyen egy katolikus pap aki fürdővendég volt ott husz darab nadragulyabogyót evett meg az erdőben. Csak az orvosok erőmegfeszítése tudta a beteget megmenteni a haláltól. Két napig halálos veszedelemben forgott a pap míg végre megmenekült a rettenetes mérgezésétől. A nadragulya (atropa belladonna), mint tudva van a halálos mérgek egyike. Az orvosok tehát elcsodálkoztak rajta hogy a papot nem ölte meg a husz bogyó mérges tartalma és keresték ennek az okát. Kitűnt, hogy a pap vallami vallásos, misztikus teóriát állított fel magának amely szerint mindaz, ami az erdőben nő, egyszersmind ehető is, mert az Isten adta. Istentől csak jó származhatik emondotta a pap az ismerőseinek tehát az erdő vad bogyói gombái sem árthatnak az embernek. A pap ezt a teóriát praktice is gyakorolta, az erdőben mérges bogyókat evett és mérges gombáknak szopogatta a levét. — A teste lassankint hozzászokott a növényi mérgek élvezéséhez és csak így lehet az, hogy az atropa belladonna husz bogyója sem ölte meg.

— **Verekedő napszamosok.** Varga István, Halász József és Tarkó István napszamosok együtt ittak tegnap délután. Mikor haza indultak az uton valami nézet eltérés támadt közöttük, úgy hogy azt nem tudták sehogyszem elintézni. A Mester utcán aztán egymásnak mentek és agyba főbe verték egymást. A verkedésről a rendőrök is tudomást vettek és a három verkedőt a bűnügyéhez kísérték be.

— **Váltóhamisító feleség.** Hormung Ferencz kolozsvári gazdag magánzót furcsa meglepetés érte. A minap ugyanis megszökött a felesége s a férj ekkor rájött, hogy az asszony, akire teljesen rábízta volt bankbetéti könyvekből s értékpapirokból álló vagyonának a kezelését, már évek óta rendszeresen csalta s összesen negyvenezer korona erejéig károsította meg. Hormungné az Albinánál és a kolozsvári takarékpénztárnál levő tékékből a férje nevére pénzt szedett ki, amelyek helyett azután új betéteket irt be a tisztviselők nevének hamisításával. Ezenkívül pedig kisebb váltókat is forgatott az ura aláírásával, aki most, hogy a szökés révén mindenre rájött, följelentést tett felesége ellen a rendőrségen, mely körözi az asszonyt.

— **Váltóhamisító munkások.** Tóth Péter és Deák Sándor a debreczeni állomásnál napszamosok voltak. Nagy családjukat csekély jövedelmükből nem tudták eltartani és a nyomor leszédítette őket a becsület utjáról. Váltókat hamisítottak közösen és éveken át manipuláltak hamis váltókkal, melyeken Tóth Péter, jómódu sógora: Sipos Bálint nevével, Deák Sándor pedig felesége nevével írták alá. Az összes váltókat a Debreczeni Takarékos és Hitelintézetnél számították le, mely intézetet mintegy 1000 koronával meg-

károsították. Tóth Péter ez idő szerint a debreczeni fogház lakója; más váltóhamisítások miatt egy év és 8 hónapi börtönbüntetésre van elítélve. — A törvényszék Dr. Szeőke István elnöklete mellett tegnap 11 hamis váltó miatt vont felelősségre a bűnös ntra tért családapákat. A vádhatóságot dr. Bálint ügyész képviselte. Vádlottakat dr. Tervev Tamás ügyvéd védte. A megkárosított takarékos képviselőjében Poleskei József intézeti könyvelő jelent meg. Vádlottak beismerték bűnösségüket és a törvényszék Tóth Pétert 2 évi és 4 hónapi börtönrre, Deák Sándort egy évi börtönrre ítélte.

— **Külföldi szálló behozatala.** Minthogy az utóbbi időben a földmivelésügyi miniszter azt tapasztalta, hogy sokan hozatnak étkezésre való szálló cziméu ötkilós csomagokban külföldi szállót, de azt itthon musttá préselik, fölhitva az összes törvényhatóságokat, hogy a borkészítésre szánt szállót, a nemzetközi filloxera egyezmény értelmében, csak öt hektoliteres és tisztított hordóban, csömöszölve engedjék behozni. Azok ellen pedig, akik az említett visszaélést követik el, indítsák meg az 1883. XXVII. tcz. értelmében a kihágási eljárást.

— **A kézsorítás ellen.** Ostendeben van egy klub, amely hadat üzent a banális kézsorítás szokásának. A kör tagjai le akarnak szokni erről a főlösleges szalemalejkumról, s a következő tréfás dolgot eszelték ki. A kör előszobájában egy villamos csengőnek a drójtára föl van akasztva egy ébenfából faragott kéz. Ha valamelyik tag a körbe érkezik, megfogja ezt a kezét, s egyszerre meg szólalnak az apró villamos csengők a kör v a l a m e n n y i h e l y i s é g b e n. — Ez annyit jelent, hogy a bőr minden tagja, akár kártyázik, akár újságot olvas, akár billiárdozik, akár diskurál: tekintse magát kézfogottnak az ujonan érkező részéről. Ez egyszerű, praktikus és mulatságos dolog annak, aki szorongatja az ébenfakézelt, ellenben meglehetősen kellemes lehet azoknak, akik folyton hallják a villamos csengők berregését.

— **Romantika a parasztságban.** Peczesszőlőn történt, egy kis faluban Nagyvárad mellett. Vigan szól a muzsika a bálteremben, tüzesen ropták a legények, lányok a csárdást. Egyszer csak lövés dördült el az udvaron. A mulatók kitudultak: egy fiatal legény feküdt vérben az ősz avaron. Szabó Károly jómódu gazda volt, aki föbelőtte magát. A súlyosan sebesült fiút a biharmegyei kórházba vitték, ahol ma meghalt. A haladoklót megkérdezte orvosa:

— Miért lötte meg magát?

— Tánzra hívtam azt a leányt és nem akart jönni. Elment egy másikkal...

— **Megtámadott földbirtokos.** Varga János sárszentlőnczi nagy birtokost tegnap a saját munkásai megtámadták kint a pusztán. Egyik munkás egy husánggal rá is ütött a földbirtokosra, mire ez előkapta revolverét s agyonlőtte megtámadóját. A többi munkások, látva társuk esetét, szétfutottak.

— **Tizsa vilasztás.** Sokan még mindig nem veszik komolyan a tizsta választásokat. Bizonyítja ez a jelenet: A szabadelvű pártkörből borongós arcczal lépett ki tegnap este egy volt képviselő. — Abból a szobából jött, ahol a mandátumokat osztogatják.

Coriolán-tekintettel néztt maga elé odakünn, aztán elkeseredetten szólott:

— Disznóság! Tizenkilenc év óta szógátom ezt a pártot és még sem kapok csak — erkölcsi támogatást!

Tözsde.
— Goldstein Mór debreczeni bankiroda tudósításai —
— Déli zárlat, —
Buza 1901. októberre . . . 7.97
Buza 1902. áprilisére . . . 8.20
Rozs 1901. októberre . . . 6.71
Zab 1901. októberre . . . 6.61
» 1901. áprilisére . . . 6.97
Tengeri 1902. májusra . . . 5.16
Az irányzat szüld.

Felmentett lövöldöző.

Esküdszéki tárgyalás.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, szept. 12.

Kolozsvárt a Széchenyi-téren zöldséget áruló és vásárló aszonyokat két lövés ejtette rémületbe. A lövést Gombár Elek napszamos revolverből tette szertelje, Kaplonczay József fele. Az első golyó a kosarak közé tévedt és bajt nem okozott. De már a második lövés talált, de nem azt találta, a kinek az szánya volt. Mayer Jánosné mosónő vásárolt tojást és salátát a piacon. Ezen a salátához nyult a kosárba, midőn a hátamögött a második lövés szólt. — Ő nem érzett semmit, csak azt látta, hogy a karjából csepög a vér a salátára.

Ekkor rémült meg. Vele együtt megrémült az egész piac népe. A bátrabbak a férfiak voltak, kik megragadták a lövöldöző Gombárt, éppen akkor, a midőn homlokának irányítva azzal, hogy valahogy oisüsse a rozsdás závarzatu revolvert.

E miatt Gombár ma az esküdszék előtt állott gyilkosság büntette miatt. Két lövése közfel száz embert foglalkoztat t e g n a p. A törvényszék elnöke br. Szentkereszti Zsigmond, dr. Cs. Endes Miklós ügyész képviseli a vádat.

Ábrahám Antal ügyvéd védi Gombárt Eleket.

A tárgyalás során a vádlott elmondotta, hogy ő 7 éve él Kaplonczay Jozseffel. Az utóbbi időben azonban el akarta őt hagyni és feleségül készült egy oláh emberhez, kivel már ki is volt hirdetve. Ez őt észszerűsítette. Bánatában reggel 7 órakor ott hagyta a Hevesi József asztalos gyárában a munkát s inni kezdett. Ivott először pálinkát, a sör. 8 órakor a Széchenyi téri uru helyen felkereste kedvesét, vele beszélt. Azután ismét elment inni. Dél felé revolvert vett magához, hogy meglője magát. Kiment a Hőjába, onnan ismét visszatért a Széchenyi-térre. Itt ő már csak arra emlékszik, hogy egy lövést tett. A második lövésről nem tud. Megívott délelőtt 1 frt 70 kr. ára italt.

A kedvese azt vallja, hogy szövetség volt szeretőjével reggel 8 órakor, délelőlcattanást halott s valami csapódott a kosara közé. Hátra néz s Gombárt látta revolverrel a kezében. Ő erre futásnak eredt. Ez alatt dördült el a revolver másodszer s érte a golyó Mayer Józsefét.

Mayer Józsefné panasolja, hogy jobb karjából a klinikán vették ki a golyót. Ez időtől kezdve a karjával nem bír fogat emelni. Azonfelül ideges is. Pedig mint mosónő az előtt naponta 1 frtot is megkeresett. Kártérítést kér. Elpanaszolja, hogy 3 hétig, míg a kórházban volt, otthon a ruháját ellopották.

Kihallgatták ezután még Krissán Lászlókanét Ábruss Istvánt s még több tanut.

Déli 12 órakor tartotta vádolobeszédét az ügyész. Tekintetbe vette mind a mentőmind a súlyosbító körülményeket beszédében Ábrahám a védő ügyvéd reflektált a beszédére. Bonczolta az ügyész vádját. Majd rátért a vádlott lelki állapotának magyarázatára. Pszichologiai alapon állva gyönyörűen fejtegette védenche lelki convulsiót, kétség-

bejött állapotát s a nagy brit költő egyik alakjával, a féltékeny Othelloval érvelt vádoltja mellett.

Meggyőző beszédének súlyos argumentumaival vonultak be az esküdtek a tanácskozási terembe, hogy kimondják a nem bűnös-t. A bíróság vissza vonult s tanácskozásának eredménye lón az, hogy a vádlottat felmentették, szabadlábra bocsátását elrendelték. A tárgyalás végeztével br. Szentkereszthy esküdtzéki elnök meggratulálta a védő ügyvédet eloquentiájáért.

Rabló romantika.

Estendők óta tőri magát az olasz kortmány, hogy Musolinót, a hírhedt banditát kézrekerítse, de hiába, katonák és esendőrök nem tudnak hozzáférni, az ellen azonban nem volt kifogása Musolinotnak, hogy dr. Gaetano Russo, a »New York Journal« munkatársa meginterviewolta.

Musoline öt láb, nyolcz hüvelyk magas, kisszebbnek látszik azonban, mert a termete hajlott, Apró szemei csodálatosan sötétek, át hatbak és nyugtalanok. Mint valami modern szalon zsvány, egy volt öltözve, mikor az újságíró felkereste. Fekete bársonykabát volt rajta és a feje körül vörös szalag. Atlasz mellénye medáilonoktól és ékszerektől ragyogott, miket nagyobbára áldozataitól szedett el. Vállára puská volt vetve és övében nem volt egy csepp üres hely sem. Baloldalán egy kés lógott, amelynek nem volt hüvelye és inkább hardhoz hasonlított, mint törhöz. Jobbján tengerész revolvert hordott, amelynek agya színarányból való. Egy tábori látszó egészítette ki a bandita felszerelését.

— Ez itt — szolt a bandita és egy barna jegyre mutatott a bal árczán — ez itt az anyajegy, mely segítségére van a rendőröknek és katonáknak, hogy személyazonosságomat megállapítsák, De Isten megvéd a sibirrik (kémek) ellen, nem igaz?

Hangos nevetésben tört ki.

— Öt ezer frankot adnak annak a fickónak, aki engem élve vagy halva ellenségeimnek átszolgáltát — kiáltott a rabló és vadul kappantott. — Nem félek én az 5 10,000 5000 emberüktől, nem én, még egy egész hadseregtől sem ijedek meg, de ez az öt ezer frankos díj egészen más. Ötvenezer frank száz ezer spiont teremthet, igen, ily nagy összeg reménye még becsületes emberpől is gyilkost csinálhat. Tisztán látom, mi lesz a végem. Valami nyvtelennek a golyója fog jeteríteni egyszer itt ezen a pusztaságon.

Azután újra fölvetette kihívó maborát és így folytatta:

— De én a végsőig főgom magam védelmezni. Jaj annak, aki Musolinóra kezét emel! Csak a teljes kegyelem a király sajátkezű aláírásával tudna engem innen a hegyekből ki csalni. . . Engedje meg, hogy egy titkot bisek öntre, — folytatja s ha tetszik, kiáltsa ki az egész világnak, A legközelebbi áldozatom Zírollo és egyik atyámfia lesz, aki a spiónok táborába ment. Izenként főgom megölni; az olyan gazfickó, aki elárulja a saját rokonát, nem érdemel egyebet. Ha volna egy kerekem, egyik esontját a másik után törném el rajta.

— Azt hittem, ön szereti a rokonait, — jegyezte meg az interviewelő.

— Igen azokat akik mellett vannak. Nem öltöm s meg egy kormányzót csak azért

mert egyik unokatesztvéremet fogságra vetette? S ők is szeretnek engem, ha nem szeretnének, nem volnának fogságban. Csak éppen Vittorio jött érdemtelten arra a vörre, a mdly ereiben foly. Vagy az ő vére fog folyni vagy az enyém. Ő és a társai épp oly bűncsök, mint Marte, (Musolinonak egy másik áldozata) Egy más gazfickó, Zoecoli, az oka minden nyomorúságomnak én minden bajnak, amit magamnak és másoknak szereztem.

De dezzára folytonos sáradozásomnak, még eddig mindig (ki tudott siklani kezeim közül, Most két hete végre azt hittem, hogy körmeim közé került. Meggyújtották a házának mind a négy sarkát, mialatt az ajtókat és ablakokat gondosan betöltük. De átkozott dolog! Zoecoli és felesége épp akkor másutt töltötték az éjt, úgy hogy csak néhány disznó és kecskét hánvasztottunk el. No de el fog jönni az ideje! Musolino a szavát adja erre! Ez az az ember, akit az olasz parasztok, mint nemes nagy hőst tisztelnek és támogatnak,

Különlék.

× Iskolás gyermekek alkoholizmása. Egy németországi szaklap szomorú kimutatást közöl. Ebből megtudjuk, hogy 7338 iskolás gyermek közül csak 226 százalék nem élvezi a szesz italokat, a többi pedig már gyakran volt részegállapotban. A teniók és tanítónők is megerősítik az adatokat és hozzá teszik még azt is hogy ezek a gyermekek, még ha tokvj bört isznak is, az iskolák leghanyagabb növény dékei, A Rajna melletti mogyékbén sok ilyen iszákos gyermek van, a ki gyongelműségben szenved, Bajorországban pedig 1 és a jellemző — vannak orvosok, a kik azt vitatják, hogy a gyermeknek jót tesz a szesz ital élvezete. A mit az iskola javit, azt ezek az orvosok lerombolják. Az északnémeti provinciában, továbbá Thüringiában és Badenben a gyermekeknek reggelije paliukat adnak a lelkiismeretlen szülék.

+ Óriási fogadás. New York legelegánabb hoteljében a napokban több amerikai milliomosok megbizásából Mustin, a pittsburgi városba elnöke 50 ezer dollárba fogadott, a londoni Kingsley 30 ezer dollárja ellenében hogy a legközelebbi gyorsasági versenyben a »Shamrock« angol gőzös nem fogja meggyerui a díjat az amerikai serleget, az amerikai »Constitution« gőzös ellen. Ez a legnagyobb fogadás, mely eddig a sport terén történt. Kingsley szintén mások (angol sportemberek) nevében fogadott. Megjegyzendő, hogy a »Constitution« egyszer már megnyerte ezt a díjat s most másodizben meg akarja védeni a híres »Shamrock« gőzös ellen.

CSARNOK.

Az uzsorás leánya.

— Regény két kötetben, —

Írt a: Vitkay Zoltán.

— Második kötet. — 65.

X.

Nyoma veszett.

— Honnan ismerne engem? — szolt közbe Gélia.

— Hallgasson és ne takarja a vizsgálót! mordult reá a vizsgálóbíró. — Feleljen Mandulái!

— Igen, ismerem!

— Nem igen! En . . .

— Mondtam már, hogy hallgasson t. . .

Minden gonoszságát jól tudjuk!

Azán a komoruyikhoz fordult:

— Hát maga ismeri?

— Igenis!

— Mondja most szemébe vallomását!

. . . Ki volt értelmi szerzője a gyilkosság-

nak? — intett a vizsgálóbíró Koracsnak.

— O volt, kérem szépen. En nem is ismerem Reichert. Ő beszélt reá, mert gyölölte a leánya miatt.

Célia reszketni kezdett. Belátta, hogy fele sem tréfa, a dolognak.

— Hát maga mit szol ehhez? — kérde a komornyikot a bíró.

— Ugy volt, instálom, hogy rábeszéltem engem, hogy a gróf revolverét lopjam oda, hogy azt higyjék, mintha a gróf gyilkolta volna meg.

— Nos, szép gonosznő! — Mit szol ehhez?

— Hazugság! — sikoltzott Célia.

— Persze, hogy az! . . . Hát hamis játékkártyával ki játszott? Ki forgatta ki Hedry gróft minden vagyonából?

Célia nem felelt.

— Térjen magához s vallja be bűneit! mert tagadása csak súlyosbithatja ítéletét — figyelmeztette a vizsgálóbíró.

Azután intett az öröknek, kik elkisérték a gonosztevőket.

Hagyjuk most a gonosztevőket s köves-sük Hedry gróft, ki mint említettük — neje keresésére Szegedre utazott el.

A gróf ugyanazon vendéglőbe szolt, hova egy estvén Céli Amandát vezette volt.

A vendéglős feltűnő alázatossággal fogadta hirneves vendégét s készségesen ajánlta szolgálatát.

Hedri gróf szobát nyitattott, hova beszél-lésolva, magához hivatá a vendéglóst.

— Barátom! — szoltá meg — Van-e tudomása róla, hogy nem rég két urinó érkezett ide?

— Ide? . . . Vendéglőmbé? — kérde a vendéglős.

— Azt nem tudom. Lehet, hogy épen idejöttek.

— Ah, dehogy! . . . Tudnom kellene róla, ha itt lettek volna! — felelt a gazem-ber lapos mosolygással.

— S jnálom, hogy nem emlékszik reájok. Ezek egyike nóm volt, kit egy aranyos gonoszlelkű nő csalt el magával, hogy gyűlöletének áldozza fel. Ha utba igazithatná nom sejnálok hatszáz forintot fizetni önnek.

— De hát én hogyan tudjam azt, hogy hol található? . . . Jó volna a pénz, de nem tudok rá érdemet szerezni. En nem is hallottam felőlük!

— Nem is gyanítja, hogy hova szállhattak?

— Nem én!

A gróf elhagyta a tudakolást s elbocsá totta a vendéglóst.

— Megfoghatlan! — sóhajtá fel. — Hogyan lehet egy nőnek ennyire nyomát vesztetni? . . . Oly különös e dolog, mintha, nem is Magyarországon történnék! . . . Beszélnem kell a rendőrkapitánynyal, ő talán hamarabb czélt ér kutatásával.

Ugy is tett. Estve, hogy lement vacso-rálni a nagy ebédlőbe, írásban meghívta magához.

A rendőrkapitány előtt ismeretes volt már az eset s mielőtt Hedry gróf megérkezett volna, már kerestette a szép nőt.

A mint Hedry gróf meghívását vette, azonnal sietett a vendéglőbe, hogy találko-zék vele.

A gróf szívéjesen fogadta s mély beszél-getésbe merültek a szegletasztal megett.

Figyelembe se vették a három halászt, kik beléptek és egyik asztaihoz ülve, bort kértek a vendéglóstól.

Csendesen beszélgettek elébb, hanem később feloldozta nyelvüket az ital.

A kedélyes társalgás mind hangosabb lett, úgy hogy végre a gróf figyelmét is magára vonta.

— Ejh, beh zajos kedvben vannak azok ottan! — mondá.

A rendőr kapitány is odanézett.

— Várjunk csak! Az ilyenektől lehet legtöbb hirt meghallani. Szinte titkos kémeim ezek nekem, de csak önkénytelenül. Ha kérdezem, nem felel, hanem maga jó szántából annál jobban kiabál!

Mind a ketten odafigyeltek a beszédre. (Folyt. köv.)

Van szerencsénk a n. érd. közönsége értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát

az őszi téli idényre a legújabb

- Szines és fekete selyem
- Gyapju női ruhaszövet
- Flanell, mosó velez
- Téli kendő, sál
- Ruhadiszek és belésárakkal

szusan felszereltük.

A Kunz József és Társa czégtől átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron

árusítjuk.

Kiváló tisztelettel
Donogán és Somossy
Kunz József és társa utódai.

Eckert — Edelbraut-féle

gyógyhatásu

Természetes Likör

hegyi növényekből készítve jóízű gyomorerosító,

Vadászatokon, úgy kirándulások alkalmával

vizzel vegyítve kitűnő üdítőül szolgál. Legajánlatosabb háziszer

os. és kir. szabadalmazott

Likör gyár Alb.Eckert Grác.



TROPON a legjobb tápláló és erősítő szer.

TROPON ötszörte táplálóbb, mint a hús, melynek legfontosabb részét: fehérnyéjét tartalmazza.

TROPON növeli az egészségesek testi erejét, megakadályozza a betegek elgyöngülését, siettet az ülők megerősödését.

TROPON megbecsülhetetlen mind a legrosszabb betegségekben, melyekben könnyen emészhető és bőséges táplálékra van szüksége a betegnek.

TROPON nélkülözhetetlen táplálék azoknak, akiknek a gyomruk, betegek a belsők, gyöngők az idegek, a kik vérszegények, köszvényesek, tüdő bajosok, cukorbetegség és más olyan bajokban szenvednek, melyek a rendes étellekkel való táplálkozás: lehetetlenné teszik.

TROPON nemcsak a legjobb, hanem a legolcsóbb fényernyő készítmény is. Ára: 100 grm. 1 kor. 20 fill.

TROPON kapható minden gyógyszerárban.



Vasuti menetrend

Érvényes 1901. Május hó 1-től

— Egységes vasuti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól)

Debreczenből indul		Vonat		Erkezik	
P.-Ladány*	12.— déli	Vegyesvonat	1.28	délután	
P.-Ladány	7.10 este	Személyvonat	9.43	este	
Budapest	9.01 délelőtt	Gyorsvonat	1.50	délután	
Budapest	12.36 délután	Személyvonat	8.10	este	
Budapest	10.27 éjjel	Személyvonat	5.45	reggel	
Budapest	4.16 délután	Gyorsvonat	9.40	este	
P.-Ladány	3.37 "	Tv. sz. sz.	5.34	délután	
Debreczen—M.-Sziget					
Királyhaza	5.10 reggel	Személyvonat	2.08	délután	
M.-Sziget	2.56 reggel	Személyvonat	9.48	déllelőtt	
M.-Sziget	3.56 délután	Személyvonat	10.50	éjjel	
M.-Sziget	12.17 délután	Gyorsvonat	4.56	délután	
Szatmár-Németi.	7.58 este	Tv. sz. sz.	12.03	éjjel	
Szatmár-Németi	6.46 este	Gyorsvonat	8.50	este	
Debreczen—Szerencs					
Szerencs	8.22 reggel	Személyvonat	11.21	déllelőtt	
Szerencs	4.01 délután	"	7.03	este	
Szerencs	6.58 este	"	10.43	éjjel	
Debreczen—Füzes-Abony					
Füzes-Abony	4.42 reggel	Vegyesvonat	10.24	déllelőtt	
Tisza-Füred	4.21 délután	"	7.56	este	
Debreczen—Nagy-Léta—Vértes					
N.-Léta—Vértes	9.35 reggel	Vegyesvonat	11.16	déllelőtt	
N.-Léta—Vértes	4.31 délután	"	6.18	délután	
Debreczen—Tisza-Lök					
Tisza-Lök	5.28 reggel	Vegyesvonat	9.17	déllelőtt	
H.-Nánásig	4.06 délután	"	7.29	este	
H.-Nánásig	11.20 déli	"	1.18	délután	

* Minden kedden.

Budapest—Debreczen

Debreczenbe érkezik		Vonat		Indul	
P.-Ladány	7.41 reggel	Tv. sz. sz.	6.08	reggel	
P.-Ladány	5.03 reggel	Személyvonat	4.00	reggel	
Budapest	3.36 délután	Személyvonat	9.15	déllelőtt	
Budapest	6.26 este	Gyorsvonat	1.55	délután	
Budapest	2.33 éjjel	Személyvonat	7.05	este	
Budapest	11.44 délelőtt	Gyorsvonat	6.50	reggel	
M.-Sziget—Debreczen					
Szatmár-Németi.	8.46 reggel	Gyorsvonat	6.42	reggel	
Szatmár-Németi.	7.32 reggel	Személyvonat	3.45	reggel	
M.-Sziget.	12.16 délután	Személyvonat	6.—	reggel	
Szatmár-Németi.	6.45 este	Személyvonat	2.47	délután	
M.-Sziget	3.55 délután	Gyorsvonat	11.35	déllelőtt	
M.-Sziget	10.12 éjjel	Személyvonat	3.39	délután	
Szerencs—Debreczen					
Szerencs	8.07 reggel	Személyvonat	5.—	reggel	
Szerencs	12.07 délután	Személyvonat	9.03	déllelőtt	
Szerencs	7.53 este	Személyvonat	5.10	délután	
Nagy-Léta—Vértes—Debreczen					
N.-Léta—Vértes	7.18 reggel	Vegyesvonat	5.25	reggel	
N.-Léta—Vértes	3.13 délután	"	1.05	délután	
Tisza-Lök—Debreczen					
Tisza-Lök	8.17 reggel	Vegyesvonat	5.06	reggel	
Tisza-Lök	6.35 este	"	2.35	déllelőtt	
H.-Nánásig	3.30 délután	"	1.30	délután	
Füzes-Abony—Debreczen					
Tisza-Füred	8.— reggel	Vegyesvonat	4.18	reggel	
Füzes-Abony	5.45 délután	"	11.35	déllelőtt	

Páratlan a THYMOL fog por.

THYMOL
a legkelme-
sebb fogtisztító-
szer, üdít
frissít.
THYMOL
értelmetlen
septikus, meg-
szünteti a fog-
fájást.
THYMOL
törvényesen vé-
dett HAZAI
gyártmány.



THYMOL
fehéríti szepi
és konserválja
a fogakat.
THYMOL
uton igen
czélszerű
Nékülözhetlen
THYMOL
főülmul min-
denmás fogtisztító-
szert.

1 tubus 60 fillér. — Kapható mind enütt.

Egyedüli készítő és főszékküldési raktár:

SAVOLY illatszergyára
gőzörsre berendezett hygien. kosmet. laboratorium,
magy. elsőrendű finom pipere-szappangyár

Budapest, VII. Damjanich-utca 28.

Gyári raktár és főküzlet, Temesvárott.

Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipót,

Fisch, testvérek, Tóth Kálmán fűszerkereskedő,

Rickl József Zelmós fűszerkereskedő,

Váray József fűszerkereskedő, Békés Lajos

divatkereskedő, Leindenfrost Gy. fűszerkereskedő,

Szabó Zsigmond fűszerkereskedő.

Vezérképviselet és főszékküldési hely: Dobó és Fehér,

Budapest, V. Lipót körút 5.

Kossuth u. 42. számú új emeletes ház jutányos áron eladó, esetleg egy kisebb ház vagy földbirtokkal elcserezhető.

Gyors és biztos segély gyomor betegségekre és azok utóbajaiban!

A legjobbnak bizonyult HAZISZER, mely az emésztést szabályozza, rendes vérkeringést eredményez, a megromlott és hibás véralakítást eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a gyomorbajt és p. étvágytalanságot, savanyu felbőgést, hányási ingert, gyomor- és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, vértoluást, hányást, női bántalmakat, belbajokat a már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam Prágai házikenőcs

FRAGNER B. gyógysz.-től Prágában 203-III.

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti és egészséges tiszta vért szerez, különben is biztos és messze földön híresé vált háziszert. Üveg 50 kr. kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább.

Ha 1 frt. előre beküldetik, egy nagy üveggel, 75 kr. előleges beküldése mellett pedig egy kis üveggel azonnal bérmentve küldetik a birodalom bár mely részébe.

Kiváló fájdalomcsillapító, antiseptikus, gyógyító és a hegedést elősegítő szer.

Minden gyuladás, seb és kelés gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyuladásánál, tejrekedés- és keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és genyedéseknel, továbbá körömgenyedés az ugynevezett körömméregnél a kézen és lábujakon, keményedéseknel, daganatoknál, mirigydaganatoknál, holt-tetem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt.
Dobozban 35 krrával. Postán 6 krral drágább.

Egy frt. 58 kr. e öre beküldése mellett 41 dobozzal, 1 frt 68 kr 62 dobozzal vagy 2 frt 30 ért. 61 dobozzal végre 2 frt. 48 kr. előrei beküldés után 92 dobozzal bérmentve küldetik az oszt. magyar birodalom bár mely részébe.



Figyelmeztetés Mindenki csak az eredeti készítményt s kérje a prágai Fragner B. gyógyszerárától és figyeljen arra, hogy a Dr. Rosa balzsam csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy legyen; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedig a jobbról látható három szögletes védjegy. A ki egy utáznást talál s nekem bejelenti, díjat kap.

Elismerő levelek ezrel rendelkezésre állnak

Raktárak Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerárában. EGGER A. gyógyszerárában

DEBRECZENBEN kaphatók

Dr. ROTSCHEK V. EMIL MIHALOVITS ISTVÁN és TÓTH B. gyógyszerészeknél

Főraktár a készítőnél **FRAGNER B.** es. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógyszerárán Prágában a Spornert-utca sarkán 203. szám

Fernolendit

Czipőkenőcs, a legjobb fénymáz a világon, gyorsan koromfekete színt ad és a bőrt tartóssá teszi. Mindenütt kapható.
Alapított 1832. Gyári raktár: Wien., I. Schulerstrasse Nr. 21.



mint felülmulhatatlan csakis a Zacherlin féregpor használhat.

„Vásároljon ön csak üvegekben“

Debreczenben Békés Emil Bán László Csanak József, Csicsó Lajos, Czeglédi, Józsefné, Csillag József Deutsch Lajos, Félégyházy János, Francsis és Jóna Fricz K., Ganofszky Lajos, Geréby F., Göczey I. Havas József, Hirsch F., Klein Bernát, Kohn Simon, Komlósy Lajos Kohn Henrik Kondor J. és fia Kontsek Géza, Kovács Mihály, Leindenfrost Armin Lusztig K., Mayer József, Parti Ferencz Linderfeld J. Jenő, Kiss Géza Rickl József, ifj. Kósa Lajos, Rozenfeld R., Rosenthal Dániel, Rosenthal Sándor, Róth Antal, Róth Ignác, Szabó Zsigmond, Szentkirályi-Tivadár, Térey József, Tóth Kálmán, Váray, József Váray János, Jánosy Béla. Neumann és Weisz, Kornhoffer József, Berettyóújfalu: Ifj. Weiszberger Ignác. **ErMihályfalva:** Grosz Hermann, Lévay Vincze, Polák Mórítz, H.-Böszörény: Gemünbeck József HajduSzoboszló: Körner Béla. Tisza Füred: Schön Jakab Weiszmann József.

Debreczen, nyomtatott Kutasi Imre utóda könyvnyomdájában.